

凤凰散记

——水边的湘西(组章)之一

□白云飞

寒露,九月中。心宿二西沉、蟋蟀入户,正是致知穷理、寻古探微的好时节。宜赏秋菊、游凤凰。

凤凰始建于唐,繁荣于明清,是国家历史文化名城,一代文豪沈从文故乡,路易·艾黎眼中的中国最美小城,湘西古镇群落的璀璨明珠。

古色小城中,来自前朝的吊脚楼高一座、低一座,于错落疏密的无序中衍生出秩序及节奏,暗含工程力学和建筑美学。阡陌街巷自由舒展,亭台楼榭星罗棋布,间或隐藏着一两座名人故居、家族祠堂、寺庙塔楼,符合你对凤凰最初的梦想。每朵窗花、每片青瓦都历经沧桑,被桃花和垂柳折叠进水墨丹青的迷蒙时空,在九溪十八洞和明天的岁月深处低吟浅唱。每户人家的过往,都可写就一部《白鹿原》。

沱江水极清,像得道修士的

内心,全无半点杂质,可容纳宇宙洪荒。清晨雾气氤氲,水草在鱼尾泛起的涟漪和波纹里疯长,有三两民妇浆洗衣物、蔬菜。行得久了,找一间清吧坐下来,点一盏明前茶,闲读《浮生六记》,看江心乌蓬船过往,听雨水敲打塘间枯荷,记起一些人,或忘掉一些往事,一不小心闯进唐朝的生活,遇见古代的自己。

远山长、云山乱,一条江,三五个吊脚楼群,适合伤感和偶遇的N条古石板街,行走在《富春山居图》里的无数忙人、闲人和美人……凤凰、丽江、周庄等古镇各有其美,其实大多雷同,但沈从文只有一个。

东周时期,道法自然的李耳骑青牛出关。1923年,弃武从文的沈岳焕骑瘦马北上,走过许多地方的路和桥,看过许多次数的云,喝过许多种类的酒,爱过一个正当年华的人。在离开故乡的许多

年里,这个旧军阀部队的失意士兵、中文系教授、《大公报》编辑、著名作家、乡土文学之父、历史文物研究者、87版电视剧《红楼梦》服饰顾问、反对权力滥用的自由主义者,用一支如椽巨笔描述着白河、边城、翠翠和无数湘西往事,用牧歌式小说迈进巨匠如云的现代文坛。星斗其文、赤子其人,最终封笔近半个世纪,也读不懂人间这本大书,留下未被驯服的风骨和一段混沌时代的轻叹。

古城还有荷痴黄永玉,以拙取胜的国画大师,无愁河的浪荡汉子,比我老的老头,用木刻、彩墨和十二分酒意描绘山野奇趣、洞悉浊世之谜。他画过无数荷花,水墨淋漓、以黑显白,象外之象、音唱疏远,适合用乐府和唐宋诗词装裱。

凤凰历史悠久,长期为湘西军事政治中心,人杰地灵、名贤辈出。民国内阁总理熊希龄,定海浴血抗

英的浙江处州镇总兵郑国鸿,怒斩不法传教士的一品钦差大臣、贵州提督田兴恕,一门三代四杰的陈宝箴……崇文而尚武,经世以致用,惟楚有才,于斯为甚。

对凤凰了解愈多,你的认知就越浅薄。

凤凰民族风情浓郁,一切极朴野。青石板长街亦古亦今,各色客栈、货铺、餐馆、酒馆林立,姜糖、血粑鸭、龙须酥、银饰、蜡染和猕猴桃汁值得购买,店里住着有故事的老板和老板娘,生意若有若无,日子不紧不慢。黄丝桥、南长城封印着汉苗相争的残缺记忆,九重万名塔、南华寺适合发呆、参禅或遇仙。凤凰的所有传说始于浣衣,尾随环佩叮当的银饰,踩过刀梯,吞下离火,跳出舍巴日和茅吉斯,用巫傩、蛊术和藤蔓丛生的歌谣,将历史轻描淡写地尘封在姜糖店。

大树林,我的桃源

□苍岭镇中心校 2019级2班梁博铭

我的家乡在酉阳自治县苍岭镇。家乡有蜿蜒盘旋的山,有婀娜多姿的江,还有此起彼伏的大草原,但我,却独爱屋后的大树林。春暖花开时,树木会抽出新的枝芽:柔软的,绿绿的,嫩嫩的。叶子越来越多,越长越密,一片挨着一片,没有一点缝隙。远远望去,树林好似一片绿色的海洋。

清晨,山在沉睡中。从山谷升腾起一层薄薄的雾,瞬间,整片树林都沉浸在白色的雾里,分不清楚哪儿是云,哪儿是雾。只看见若隐若现的山顶,仿佛仙人居住的地方。不一会儿,山醒了。阳光像一把利剑穿过树梢,直射到树林里。叶子上,还有露珠在滚动,那些亮晶晶、圆溜溜的露珠在太阳的照耀下闪闪发光,像一颗颗亮晶晶的钻石。

鸟儿唱歌,松鼠攀爬,蝴蝶跳舞,小鹿散步,它们都呼吸着最新鲜的空气。这时候,爸爸妈妈扛着锄头、背着背篓去山脚下干活儿。我总会跟着他们,一起出门。

九月初,山上的刺梨成熟了。一个个黄澄澄的刺梨露出了圆圆的脑袋,在茂密的树中、在荒芜的杂草丛中,淘气地摇动。我喜欢带上自制的手套,抓住刺梨,顿时针一搅,如乒乓球大小的刺梨就稳稳地躺在了我的手心里。

我迫不及待地把刺梨拿到石头上使劲滚几下,刺全部掉了。这时,只需轻轻一咬,刺梨就被分成了两块,接着把米黄色的籽儿和胡须一起掏出,我就吃到了酸溜溜的刺梨。我喜欢吃刺梨,非得吃到嘴巴发酸、牙齿发麻不可。

傍晚,爸妈扛着锄头,驮着斜阳,路过树林大吼一声:“回屋咯。”我便立马拖着沉重的麻袋,跟在父母后面,一起回家。母亲会把刺梨的刺弄得干干净净,泡上满满一壶刺梨酒。我们的生活,在刺梨酒的碰撞中也越来越好!

(指导教师:何秀娟)

飞水岩风光

黎年冰摄

第1034期



◎以一棵草的名义
一个叫盖的
娶了叫菖蒲的
就有了菖蒲盖
她是一棵草
却叫何家岩,齐家岩
低头行礼

她喜好舞刀挥剑
窄溜溜的梯田使不上劲
盖有草甸,正好施展拳脚
一起放牛牧马
把日子捂在云朵的心窝

五月初五,她与艾蒿双双出场
一身正气,披甲佩剑
为父老乡亲看护房门
屈原在她的芳香中,看见了
君王庄重的微笑
镇上的药铺,以她的名义
为关心病人固魂开窍

◎树的用心
山高的地方,树不高
树长高一寸
山的心就高一寸
菖蒲盖海拔高,树不高
树长高一寸
海水爬不高
山的心拔高了一寸
晌午,树把太阳举上头顶
像一颗针
把荫凉扎在栽树人的
手心

◎菖蒲盖欠我一碗奶子酒
菖蒲盖有两个小山矮而圆,
酷似蒙古包,我特别喜欢。铁木
真驰骋草原,实现各部落的统
一,纵马扬鞭,横扫欧亚,无人能
敌,乃真英雄矣。喜而得句,以赠
英雄。

菖蒲盖手册

□李奎

蒙古包已在眼前
有花朵图案,有草叶滚边
挺立的杉树,守卫在军帐前面
征战回来的铁木真备好了
奶茶酒
还有流油的手抓肉
不知等我有多久
我知道,力气没他大
弓开弦满
大雕龟缩在蛋黄的底部
等候烽火熄灭
酒量也不及他
我就用两钱花椒
弄得他人仰马翻

◎放风筝
鲨鱼游得很快
一窜,爬过了山坳
瞧见了一条肥大的鲤鱼
它想扑过去饱餐一顿
却撞上了鳄鱼
眼镜蛇比它大比它长
它意识到这儿不是大海
老鹰拉开大翅膀
摆出了捕杀大白兔的架势
水牛堵在了它的面前
菖蒲盖养了这么多动物
天上飞的,地上跑的,水里游的
风鼓动他们摆拍
人,草,树,伸长好奇
笑,从阳光的波纹溢出

◎芭茅草侧记
水泥路,将目光对折

一面是芭茅草
一面是人造草皮
去年,春天还住在山那边
人造草皮拖家带口
坐上大卡车,来这儿落户
开皮卡的平头小伙
在春光的脚边踩住油门
卸下一包包肥料,喂养草皮
季节刚转身,平头小伙又来了
将草皮剃成平头
高跟,牛筋底,跑进来
咕吃咕吃,说起了情话
芭茅草怕开皮卡的平头小伙
怕他砍树,弄砸了小鸟的爱情
怕雪亮的镰刀
割断春天的承诺
不想头顶高跟,牛筋底
它牵来刺条筑起一道墙

◎养马诗
从菖蒲盖边的白马庄路过
我想起了公孙龙的话
有了养马的打算
白马庄是个养马的好地方
白马非马
不用备马料
城市养出来的白马
堵塞城市的血管
时发偏头痛
水里喂养的白马
在天上狂奔
全年不交过关费

◎在雾里
好天气老由雾来开头
雾浓得让我怀疑自己的存在

隐喻的离心力将我扔到了世界之外的叶子上
我就是叶子上的一条虫
而虫也是一种存在
刚从睡梦中醒来
美食就在嘴边
在海的深处,它注视着我
把我当成了同类
它的身体玻璃一样透明
趋近于无
却在大海里永久沉浮

◎山顶那棵弯腰的黑松
山顶那棵黑松,身子折成了九十度

可能腰椎全坏了
一定疼得要命,它没有呻吟
只听见,它与风争论问题
也不知道,它如何爬上了海拔一千米的山顶

云朵的泪水,凝固成重量
压在他瘦弱的身上

冰冻扎紧透骨的铁箍
吮吸骨骼的营养
不知天有多宽,有多厚,有多重

更重的,是永生永世的孤独

◎对面的风景
腿,不听话
跌坐在草坪上
看对面的风景

很远
好似隔着一条江
却听不见水声
一双老眼,近处的人影很模糊
远处的风景,看得明白

酉阳桃花源游记

□县实验小学五年级13班冉晗旖

“世界上有两个桃花源,一个在您心中,一个在重庆酉阳。”这一则广告语,您一定耳熟能详吧?今天,请允许我以一名土生土长酉阳人的身份,向大家介绍我心中的世外桃源——酉阳桃花源景区!

每年的三四月是桃花源景区最美的时候,大片大片的桃花把景区装扮得分外美丽。一进景区,阵阵香气扑面而来,让你顿感神清气爽。再往前走,你会看见一大片桃花林。桃花竞相开放,有单层花瓣的,有双层花瓣的,也有多层花瓣的,而且它们颜色各异,有粉红的,有粉白的,有深红的,还有玫红的……簇簇娇艳动人的桃花从翠绿的枝叶间探出头来,像一张张迷人的笑脸,让我不禁想起了“桃花一簇开无主,可爱深红爱浅红”的千古名句。一阵春风吹来,花瓣随风飘落,就像下起了一场带着香味的彩色雨。蝴蝶们被桃花的香味吸引过来,围着桃树上下翻飞;勤劳的蜜蜂也不辞辛苦地赶来采蜜,好一派热闹的景象!

再往里走,就会来到一个天然形成的岩洞前。这个洞名叫大酉洞。洞门很狭窄,走进去,里面豁然开朗。洞顶上有许多天然形成的小洞,晶莹透亮的山泉水从那里滴落下来。顺着石板路往前走,就可以看到一个名叫“石钟鼓”的景点。仔细一看,那面石鼓是一块巨大的圆柱形的钟乳石。

继续往里走,会出现一排长长的木楼梯,顺着洞左侧的石壁,一直弯弯曲曲地延伸到洞的顶端,这就是古栈道。栈道旁的石壁上有许多小洞,细心瞧的话,可以在洞顶的石壁上找到古文字呢。这个景点,就是“太古藏书”。

从古栈道下来,经过一座名叫咸阳桥的小石桥,你就会看见一个四周镶嵌着鹅卵石的池塘,池里水平如镜,堤岸上的桃树一棵挨着一棵,这里就是“美池”。美池中央的小岛上有一排古朴典雅的长廊和一座小巧玲珑的凉亭。那里常常聚集着许多游客,他们有的悠闲自得地坐在长椅上乘凉,有的静静地观赏美景,有的跟同伴谈笑风生,有的互相拍照留影……和煦的春风像丝绸一样拂过人们的脸庞,让人感到心旷神怡。

你知道吗,酉阳桃花源可是国家5A级旅游景区呢!这里还有许多美丽的景点在恭候您的大驾光临!来吧,世外桃源欢迎您!

(指导教师:陈月琴)